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Macierze, układy równań liniowych - zadania 

Zadanie 1. 
Wyznacz macierz  С = 2А - В, gdzie 

A = 




















4075

1438

6123
, B = 





















7635

2382

9012
, 

odp. A = 





















16115

05214

3258
, 

 
 

Zadanie 2. 
 
Dane są macierze: 

A = 
























00210

31001

20110

21001

,  B = 























0210

0301

2000

1021

,  C = 

















321

402

131

,  

D = 






















201

022

031

201

,   E = 


















10

01

21

,   F = 
























00

21

01

22

10

,  

G = 


















123

211

012

,  H = 



























0

1

0

1

0

1

, I = 




















0

1

0

1

, J =  01021  , 

  
 

 
a) Wyznacz wszystkie możliwe iloczyny różnych macierzy, 
b) Wyznacz macierze transponowane tych macierzy, 
c) Wyznacz macierz 2C - G2, 
d) Wyznacz macierz  G3. 
 
 
Wskazówka do a):  
możliwe iloczyny to: AF, BA, BD, BI, DC, CE, CG. GC, DE, DG, GE, HJ, IJ, JF. 
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Zadanie 3. 
Oblicz wyznaczniki macierzy: 

A = 







 21

21
,  B = 



















122

212

221

,  C = 























0210

0301

5000

1021

,  

 

D = 























1000

0100

2000

1012

,  E = 























2001

0100

2001

1012

, F = 
























1101

0110

0021

0002

,  

 

 

 

 

Odp.  detA = -4, detB = -27, detC = 5, detD = 0, detE = 0,  detF = 4. 

 

 
Zadanie 3a. 
Dana jest macierz: 

 A = 
























3135

2314

1320

4213

, 

Wyznacz dopełnienia algebraiczne elementów:  

a)  a32,   b)  a43,  c)  a24. 
 

Odp. a) 80,  b) -13,  c) -21 
 

 



ZADANIA 

3 

 

Zadanie 4. 
Wyznacz macierz odwrotną do macierzy: 

A =  2 , B = 







43

21
, C = 

















100

043

021

, D = 






















1000

0200

0020

0001

, 

 

 

 

 

Odp.  A-1 =  5,0 , B-1  = 










5,05,1

12
, C-1  = 




















100

05,05,1

012

, D-1  = 






















1000

05,000

005,00

0001

 

Zadanie 5. 
Wyznacz macierz odwrotną do macierzy: 

A = 




















103

111

104

,  B = 





















110

023

012

,  C = 





















153

011

032

, 

 

 

 

 

 

Odp.  A-1 = 
















403

322

101

, B-1  = 
















123

023

012

, C-1  = 
















113

021

031

, 
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Zadanie 6. 
 Wyznacz rząd macierzy: 

 

A = 

















10011

00011

10011

, B = 























00

14

28

14

,  

 

C = 
















10241

00102

20100

,  D = 























50000

44000

33300

22220

11111

 

 

 

Odp. rA = 2, rB =  1 , rC = 3, rD = 5. 

Zadanie 6a. 
 Wyznacz rząd macierzy: 

 

A = 





















108111

81522

22311

, B = 



























00000

316840

571050

117630

215210

, C = 
















10163

20200

20221

,   

 

 

Odp. rA = 2, rB = 3 , rC = 3. 
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Zadanie 7. 

Wyznacz macierz X jeśli  

a) 



































2

0

2

110

231

002

X   b)  306

110

231

002

















X  

 

Odp. a) 



















5

3

1

X , b)  935,1 X ,   

 

Zadanie 8. 

Rozwiąż układ równań: 

a)  












4

13232

743

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 b)  

















1232

03

4

62

4321

4321

4321

431

xxxx

xxxx

xxxx

xxx

 

 

c)  






2

423

321

321

xxx

xxx
 d)  

















622

332

8313

83

31

321

32

21

xx

xxx

xx

xx

  

 

e)    













432

2232

2

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

 

a) ukł. oznaczony,  x1 = 2, x2 = -1, x3 = 3,  

b) ukł. oznaczony, x1 = 1, x2 = 2, x3 = 3, x4 = 4, 

c) ukł. nieoznaczony, np. x3 - parametr, 

d) ukł. sprzeczny, 

e) ukł. nieoznaczony, np. x4 - parametr . 
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Przykład. 
Rozwiązać układ równań metodą eliminacji Gaussa. 
 

 
 
 

 
Układ nieoznaczony. 

x4 - parametr. 
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Zadanie 9. 

Rozwiąż układ równań metodą Cramera: 

a)  







1445

132

21

21

xx

xx
  b)  













10543

5332

82

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 c)  












13243

52

93

321

321

21

xxx

xxx

xx

  

 

 

 

a) ukł. oznaczony,  x1 = 2, x2 = 1,   
b) ukł. oznaczony, x1 = 1, x2 = 2, x3 = 3, 
c) ukł. oznaczony, x1 = 3, x2 = 0, x3 = -2, 
 

 
Zadanie 10. 

Rozwiąż układ równań metodą Gaussa: 

a)  













84

3332

222

321

321

321

xxx

xxx

xxx

   b)  












4

043

32

632

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 

 

c)    












052

023

023

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

   d)   













3322

2

12

421

432

4321

xxx

xxx

xxxx

  

 

 
 
 
 
a) ukł. sprzeczny, 
b) ukł. oznaczony,  x1 = 1, x2 = 1, x3 = 1,  
c) ukł. nieoznaczony, np. x4 - parametr, 
d) ukł. nieoznaczony, np. x3, x4 - parametry . 
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Zadanie 11. 

Rozwiąż układ równań metodą macierzy odwrotnej.: 

 

a)  







1445

132

21

21

xx

xx
  b)  













10543

5332

82

321

321

321

xxx

xxx

xxx

 c)  












13243

52

93

321

321

21

xxx

xxx

xx

  

 

 

 

a) ukł. oznaczony,  x1 = 2, x2 = 1,   
b) ukł. oznaczony, x1 = 1, x2 = 2, x3 = 3, 
c) ukł. oznaczony, x1 = 3, x2 = 0, x3 = -2, 
 

 
 
 

L.Kowalski 15.10.2018 

 


